



अमृत वाणी

अवसर सृष्टि उदय की तरह होते हैं यदि आप ज्यादा देर प्रतीक्षा करेंगे तो आप उन्हें गंवा देंगे।

-अज्ञान-

## जहरीली शराब की त्रासदी

पंजाब के सीमावर्ती जिला तरन तारन में हुए जहरीली शराब कांड में मृतकों की संख्या बढ़कर सौ हो गई है। विगत 30 मीलों का हूप इस जहरीली शराब कांड के बाद से जुटा का यह सिलसिला लगातार जारी है। मृतकों के अलावा इस हादसे से प्रभावित और भी कई लोग हैं जिन्हें शराब में मिले जहर के प्रभाव से द्रुति खोने की आशंका उत्पन्न हो गई है।

दरअसल जहरीली शराब पिलाकर लोगों की जान दब पर लगाने वाले ये विक्रेता अपना मुनाफा बढ़ाने के उद्देश्य से शराब में ऐसी चीजे मिलाते हैं जिससे शराब के आदी लोग उनको दुकान की ओर खींचें चले आए तथा अधिक से अधिक शराब पीएं। इसका नतीजा क्या होता है यह तो सबके सामने है।

वनसुत: तरगतारण में हुआ यह हादसा कोई नया या पहली घटना नहीं है। इससे पहले भी देश के विभिन्न शहरों में ऐसी कई घटनाएँ हो चुकी हैं जिसमें सैकड़ों लोगों ने अपनी जान गंवाई है तथा बितने ही लोग वहाँ से उसके तरह तरह के दुष्प्रभाव सह रहे हैं।

हर बार यही देखा जाता है कि नैतिकातिव्रिणी ये शराब व्यापारी कारखानों, औद्योगिक केन्द्रों आदि के करीब अपनी दुकाने खोलते हैं ताकि इन संस्थानों में कार्यरत श्रमिक उनकी दुकानों की ओर सहज ही आकर्षित हो सके। काम से थके माँदे लौटते श्रमिक भी नये के आकर्षण से इनकी ओर खींचे चले जाते हैं। गंभीर तथ्य तो यह है कि ये व्यापारी केवल शराब का धंधा ही नहीं करते बल्कि अधिकांशक मुनाफा कमाने के लालच में उसमें ऐसी वस्तुओं की मिलाकर कर देते हैं जो कई बार जानलेवा साबित हो जाता है।

त्रापीदी यह है कि ऐसी घटनाएँ एक बार नहीं बार-बार हो रही हैं, जिन्हें कारण कितनी जानें जा रही है, कितने ही परिवार उजड़ रहे हैं तथा कितने ही लोग जीवन भर के लिए अंधा हो रहे हैं, माना तो लोग इन्से कोई सोख लेकर स्वयं पर नियंत्रण रख पा रहे हैं और न ही ऐसे व्यवसायियों पर कोई अंकुश लगा पाए है। जनकों हादसा होता है तब कुछ दिनों तक दलबल मचती है। लोगों में, क्षेम में दहशत का माहौल होता है फिर सबकुछ क्रमश: जप्त का तस हो जाता है। केवल तड़पते रह जाते हैं वे परिवार जिन्हें किसी अपने को खोना पड़ा है या फिर जो परिवार जिसके कमाऊ सदस्य ने हादसे की बहलौत अपनी कार्यक्षमता गंवा दी है।

सर्वाधिक आश्चर्य की बात ये है कि नशाखोरी करने वाले जिन लोगों को मुहलत: इन हादसों से सबक लेनी चाहिए उन्हें मानो कोई फंके ही नहीं पड़ता क्योंकि वे बार-बार अपनी लत से प्रेरित होकर इन दुकानों की रूढ़ करते हैं जबकि हादसों से प्रभावित लोगों और उनके परिवारों की दुर्दशा अनेकों संस्थानों में होती है। अब अगर जिन्हें संभलना चाहिए वे ही न संभलना चाहें तो कोई क्या कर सकता है। बहरहाल इस हादसे के आरोपियों के खोजबीन में पुलिस लागे हैं। अपेक्षा यही है कि फकट जाने पर इन्हें सख्तमान सजा मिलेगी ताकि कम से कम कानूना का कड़ा संदेश लोगों तक जा सके।

## राज-काज

### भाजपा का एक वादा पूरा

भाजपा को एक उम्र में अपने सहयोगियों को एधाने के लिए एक बार अयोग्य में मानना एक मध्य भेद के निर्माण के विवादवादायक सूत्र को पीछे छोड़ना पड़ या, आर्य अदिक निर्माण की शुरुआत अपने विद्यार्थियों पर उसकी वैधानिक जीके के रूप में सामने आई है। विपक्षी नेता भी इसका स्वागत कर रहे हैं। इतिहास से जिहा दिन भेद निर्माण को प्रेरितना को ओर बहने प्रमाणगी नरेन्द्र मोदी ने हिन्दूत्व के आंदोलन को आगवह करने वाले दर प्रमूख मोहन भागवत को अवस्थित में हिलायनया इकाइ दिन उग्र अमृत बह करमारी से पार 370 को निरस्त कर के पद्धती बणागत भी है।

### आडवाणी को न बुलाना

राम मंदिर के भूमिज्जन में आंदोलन के पुरोधा तालकल्या आडवाणी को न बुलाना हर किसी को अद्वय गाना पहले चले का है कि आडवाणी बुलाए जायें, मन्दीर मां में सण्ड हो गये कि उन्हें वहनी लाया जाएगा। इसे कर्त्तव्य कई लोगों ने नारागीनी भी जताई। टुट्ट सव्द में कुछ भी करे मात्र जोर तोस हर किसी के मन में है, वर दूर होने वाली नही है।

### विशेष रूप से भीड़, बंद, खराब हवावा

संवेदन में एकरवानी ट्रांसमिशन को संभालना को खारिज नहीं किया जा सकता है।

आ भारत में कोरोना के मरीज सबसे ज्यादा हो चुके हैं जो एक बेहद चिंताकरक स्थिति है, हमारे लिए मृत्युकर काटना ही एक संपीक की बात है जिसकी घनसे हमने आज इससे डरना बंद कर दिया है मगर ये स्थिति इलाज के अभाव में कभी भी कटवले ले सकती है एतजी से फैलते कोरोना संक्रमण पर विश्व स्वास्थ्य संगठन की एक एजेसी ने स्वीकार किया कि कोरोनावायरस के इन्वाइ प्रसारण से इनडोर स्थानों में खतरा हो सकता है। विश्व स्वास्थ्य संगठन ने आक्षारिक हर स्वीकार किया कि कोरोना वायरस संक्रमण के हवा से फैलने के समूत है एजेसी के वैज्ञानिकों ने एक समाचार ऑडियो में कहा कि विशेष रूप से भीड़, बंद, खराब हवावा सेंटिंग में एकरवानी ट्रांसमिशन की संभानना को खारिज नहीं किया जा सकता है। एजेसी के प्रवर्तक इन्डोर वातावरण के लिए उचित वैरिटेसन होना बहव जवदी है।

कलीनिकल इंफेक्शियस डिजीज जर्नल के एक खोजी खुर में 32 देशों के 239 डॉक्टरों के इन बात के प्रमाण दिए हैं कि ये प्रतीति वायरस है जो हवा में उड़ रह सकता है और संस लेने पर लोगों को संक्रमित कर सकता है यदि किसी संक्रमित मरीज को किसी भी बंद स्थान पर कभी समय तक छोड़ा जाए तो उस स्थान में भी छावी में कोरोना वायरस मौजूद रहता और उस हवा के संपर्क में आने से कोई भी कोरोना संक्रमित हो सकता है। विश्व स्वास्थ्य संगठन ने माना है कि संक्रमित व्यक्ति के छीकने और खारसे से निकली छोटी बुँद कभी दूरे तक

तक हवा में रहती है और इससे दूसरो को संक्रमण का खतरा रहता है इसलिए सको हवा से हूप प्रसार से सतर्क रहने को जरूरत है।

भारत के सीएसआईआर के चीफ रोशर सी माडे ने भी अपने क्लीम में इन सभी चिंतों पर अपनी राय रखी है और विभिन्न स्टडी तथा विवरणों के हवासे से लिखा कि विशेष भी समूत निकले हैं उससे पता चलता है कि कोरोना का हवा से भी प्रसार संभव है। उन्हीने कहा कि रव्हत तो साफ है कि जब लोग छीकने हैं या खारसे हैं तो उससे हवा में बुँद निकलती है। बड़ी बुँद तो जमीन पर गिर जाती हैं लेकिन छोटी बुँद हवा में मौजूद रहती हैं। ये छोटी बुँद एरोसोल की तरह होती हैं।

एरोसोल हवा में निलीबित कण हैं जो धूल, धुंध, या धूपन से बन सकते हैं। वायरस के संचरण में एरोसोल सस की कोठी की तुलना में छोटे 5 माइक्रोन से उससे कमवद होते हैं, सामान्य इन्डोर वायु ठोस पर एक 5 माइक्रो छोटी बुँद दस मीटर की दूरी तक करती है जो कि एक विरिष्ट कमरे के पैरामीटर से बहुत अधिक है। ये लंबे समय तक हवा में निलीबित रहते हैं, एक व्यक्ति को खोजी पाविजेंटिव है, वह छोटे खराब वातावरण में 1.2 मीटर की दूरी पर भी छोटी लोगों को संक्रमित करने की संभानना रखता है ऐसे वातावरण में रहने वाले लोग इन वायरस को संभावित रूप से एक दूसरे में संक्रमित कर सकते हैं जिसके परिणाम स्वरूप संक्रमण और बीमारी होती है। इसलिए तो काँवद, 19 करोड़ फरनेन वाली सस की बुँद ने

महामारी को शुरुआत से हमें मास्क पहनना, दूरी रखना, और हवा धोने की दिनचर्या अपनाने को मजबूर किया है।

छोटी बुँद के रूप में बुँद और एरोसोल को छोटी बुँदों के रूप में देखने से एक छोटी बुँद और एरोसोल के बीच अंतर का अंशुमान लगाया जा सकता है। एक बीमार व्यक्ति को मृग या नाक से आने वाली बुँद भारी होती है, और छह फीट से अधिक आगे बढ़ने से पहले जमीन पर गिर सकती है। तभी तो हम कोरोना से बचने के लिए एक दूसरे के बीच 1.5 मीटर से अधिक दूरी बनाकर रखने के लिए जोर दे रहे हैं। एरोसोल, जो बहुत छोटे होते हैं, लैडिग से पहले लंबे समय तक लंबी यात्रा कर सकते हैं। एरोसोल की कल्पना कुछ हद तक एक शराबी की तरह हो सकती है जो रात में खराब रोशनी वाली सड़क पर चलता जाता है जब तक उसको उस राते से दूर नहीं किया जाता।

ठोक बैसे हो छोटी बुँद और कणों ज्यवस डस माइक्रोन .10 माइक्रोमद को हवा में अनीबित काल तक निलीबित रखा जा सकता है, जब तक कि वे एक हल्के हवावा या वैरिटेसन परपरतो से दूर नही निकल जाते हैं। यह एक दीवार, फर्नीचर या एक व्यक्ति का शरीर हो सकता है जो इस प्रकार समस्तारपूर्वक लोगों को संक्रमित कर सकता है। वायरस का जीवकाल जो किसी सड़क पर गिरता है वह कुछ मिटरों से लेकर कुछ घंटों के बीना करी भी हो सकता है। एक हालिया अध्ययन में, यह पता गया कि सबसे संक्रमित शहरी रोडों पर 1 मीटर-वर्ग वाला मौहावाल रीचालस था। ये भी पता गया है कि जीवित वानतकुलित कमरों में सबसे अधिक है, विशेष रूप से केंबिन या रिनेर जैसे कमरे। दूसरी ओर विशाल हवावा कमरे, संचरण

का कम जीवित वहन करते हैं। इसका मतलब यह है कि एक आउडोर समूत बनाकर एक सुरामाकेट से अधिक सुरक्षित है और एक सुरामाकेट के छोटे डिपार्टमेंटल स्टोर की तुलना में सुरक्षित है। हालांकि यह माना जाता है कि लोग शारीरिक संपर्क के मास्टों को बनाए रखते हैं। तो अगर आप पर अंतर है, तो अधिकांशक वैरिटेसन सुनिश्चित करने के लिए शिडडियावा खलें। कोरोनावायरस का एकरवानी संक्रमण संभावित रूप से एक चिंता का विषय है, इसका मतलब है कि वायरस आमतौर पर निस्क्र संस्कों की अनुपस्थिति में घारा कर सकता या फुर सकता है।

यह इस संभानना को भी बहाना है कि वायरस हवा की धारणों पर यात्रा कर सकता है, और यहाँ तक कि एक कडीडीमिन के माध्यम से प्रेरित किया जा सकता है। इसका मतलब यह है कि सामाजिक दूरी हमेशा प्रभावी नहीं हो सकती है और कोरोना वायरस विशेष रूप से कम वैरिटेसन के साथ भीड़ वाले इन्डोर क्षेत्रों में एक बड़ा खतरा हो सकता है। विश्व स्वास्थ्य संगठन इन मामलों में विशाल संवेदन और अज्ञानता को खारिज करके वैज्ञानिकों के साथ मिलकर इस पर और ज्यादा काम कर रहा है और जानकारी से जुटने में की कोशिश कर रहा है कि ऐसी और कौनों सी जाह है, जहां, हवा के माध्यम से कोरोना वायरस फैल सकता है, फिर कुछ भी अभी तक हमें कोरोना के प्रति होने, फैलने और खार वहां कोर के बारे ही जानकारी नहीं मिल पाई है इसलिए सभानना ही बनवाना है।

### पुष्प का सीमा

( 8 सैकेड के अज्ञे विचार है )

## ज

अज्ञे आतंकवाद से निपटरे में केन्द्र सरकार अपनी दुकानों शीक रही है। वही आतंकवादी इस्के नाए-नए उत्सव लखने में लगे रहे हैं। इससे पहले भी इस आतंकवाद का दोष पंजाब में डेला चुके हैं। अमरु-कान्दूर कोई सल्ले से इस्मती शेर में हो जाते आतंकवादी तो स्फुरत रुके-रुके हो रहे हैं और आतंकवाद की कसूर टूट रही है। परंतु दूसरी ओर इस्के नएपन की भी आशा है। हाल ही में नैपलन इन्वेस्टिगेशन एजेसी ने जुलाई माह के पहले सलाह में एक नए इस्मतिक आतंकवादी संघटन अल हिन्द से जुड़े इस्के लगाना छेड़ दर्शन सदस्यों को कान्दूर के अतिरिक्त अज्ञे से निरालक किया था। एतेवले की ओर से कहा गया कि यह संघटन विश्व के अनेक अलग इस्मतिक संघटनों के शीक संघटन अतिरिक्त से जुड़ा हुआ है तथा दक्षिण के राज्यों में अपनी फुड बढकर यह बुद्ध आतंकवादी घटना को अंशमान देने की वैधानिक कर रहा है।

अतंशुयुक्त बल पर की देखी से संसूक गुर बने में अपनी राजन रिपोर्ट में इरने बाबू की पुरोधा किया है और भारत को इस कसूर खारसे से अगाह किया है। इस रिपोर्ट में कहा गया है कि वरतमान में इस संघटन का लक्ष्य कान्दूर और करीब को अपना मुख्य निशाना बनाया है। इस नए संघटन की नींव तब तक अलत माह में कांशुरू में ही रखी गई थी। अलत माह में एतेवले द्वारा बुद्धि की गई घातकता में यह कसूर गण है इसके प्रमुख कांशुरू के एक निस्मती मडवूक पशा ये तथा वे अर्जन अधिक से ही इस संघटन को चलने रहे हैं। अलत हिन्द का उद्देश्य दक्षिण भारत के चारों राज्यों को निस्कर एक नए इस्मतिक प्रान्त, इरने सव्दों में नया मुस्लिम देश हिन्द बिलाना स्थानित करना है।

06 दिसम्बर 1992 को अयोध्या में श्रीराम जन्मपूज पर बने एक जर्जर दंडे को भारत के राष्ट्रीय स्थापितमान पर एक विदेशी आक्रान्ता द्वारा लगाया गया करलक का टीका मानकर लाठी कारसेवकों की भीड़ ने इस करलक को मिटा दिया था। यह एक ऐतिहासिक संघटन है कि श्रीराम जन्मपूज को मुक् करवाने का यह 78वां प्रयास था। इस दिन को कुछ लोगों ने शीक दिवस कहा तो कुछ लोगों ने शर्म का दिन करार कर दिया था।

एक ओर कुछ नेताओं के बयान अगर कि विदेशी हमलावर बाबर के सैन्याति मीरकली द्वारा राम मंदिर को तोड़कर उसी को नीव पर उठी के मलने से बनाए गए दंडे को निराकर कारसेवकों के भारत माता के भाल पर लगे धम्बे को सखु नुद्री के पानी से धो डाला। अब किसी दूरत बाबर को किममत नही होगी कि फिर से भारतीय अस्मिता पर चोट कर सके।

कारसेवकों ने डंडा गिराने के पूर्व बल से रामलला की मूर्ति को हटवाया कि फिर डंडा गिर जाने के पछात उस स्थान को सखु नुद्री के जल से पबित किया था। पुन: श्रीराम लला की मूर्ति स्थापित की गई। अतः सूरुक्षा के लिए टीन और कपड़े का मिश्रण बना दिया था। मुख् पुजारी ने पुनू अंतरना कोए प्रसाद बाँटाए जिसे सभी कारसेवकों सहित बल उन्धित सूरुक्षाप्रमाणगी और सकारी अधिकारियों ने भी शरण किया। यह राष्ट्र के स्थापितमान का प्रकटीकरण था। दंडे के मलने से छोटी छोटी मूर्तियाँ टूट खातीं और मिलित चित्रों के रूप में मंदिर के जो समुल मिले राई सवुत बाद में कई खुदायों और कई धुंधशालियों के प्रहसांसा का आधार बने। उल्लेखनीय है कि कारसेवकों द्वारा एकातिर किये गए इन सूरुतियों को बाकवदा न्यायालये के आरोप से अखिती कर जायेगा और न्यायालय के ही निर्णय से कारसेवकों द्वारा बनाए गए अस्मयी मंदिर, टीन और कपड़े के मंदिरद्व

## दक्षिण में आतंकवाद की आहट

यह नया देश इस्मतिक रायि कानून के अन्तर्गत बलने बलाने हवा। रिपोर्ट में निस्मती कानून भारत पर माइसीयू में अल कावदा दिया गया है। इरने इस समय लगाना 200 सदस्य है जो भारत, बालोदर और बलिसन से भी सक्रि गए हैं जिस्का अर्थ (जुडिग) बलदर अलतका है, जो पाला कानून है। इने फिलेने अनेक लख डलर के मारने से रिया पर अरि बलदाय गन था। एक उरत प्रदरर का उरने बलदाय का वषा इत संघटन के अगुंर के रूप में अगाथिनिमान में बला कर रहा था। एतेवले के अन्तर्गत इस संघटन तथा अल हिन्द का बहुर लक्ष्य कुछ की शाहदा का बलन लेना है। एकरवानी ने अनेक वानेवलि इरने समूतों के बल में निस्मल से निरालक किया है तथा यह भी बलदाय गन है कि ये किशर इकासे से बना करले तब इरने इका को किले धन निशाने लोको से निशाने ही करेसे निरालक है। फिलेने महनेने नए करले के सोना लकरी काल के मजाल इरने एतेवले की गई तो उरने दिन अनेकों के अंतर्गत मजाल दर्ज किया उरने आतंकवादी बहाए भी शामिल की। इरने मलने की

सर्वोच्च न्यायालय से जानकारी मांगी थी कि दंडे वाले स्थान पर 1528 के पूर्व कर्मा कोई मंदिर था? भारतीय पुरातल संवैक्षण ने इस प्रश्न का सखर उरत दे दिया कि दंडे के नीचे एक भव्य मंदिर था।

अयोध्या मामले की सुनवाई करने वाली इलाहाबाद उच्च न्यायालय की लखनऊ पीठ ने इसी रट्ट को मुख्य आधार बनाते हुए अपने फैसले को तैयार किया था। पीठ में शामिल तीनों ही न्यायाधीश एस/ए/खान/सुधीर अग्रवाल/ और धर्मेन्द्र उमा ने सर्वसम्मत राय से निर्णय देते हुए माना कि वरतमान में रामलला जहाँ मौजूद है वहीं उनका जन्मस्थान है। निर्णय में तो यहाँ तक की कहा गया कि नई प्रु राम के बाल स्वरुप की पुजा होती आई है, वह पूरी भूमि दिवुतुच है। तथाकथित बाबरी ढंडा हिन्दुओं के मंदिर को तोड़कर बनाया गया था।

न्यायालय ने अपने फैसले में यह तथ्य भी उजागर कर दिया कि कथित बाबरी ढंडा कथिमत नही था। मुस्लिम मतानुसार किसी भी प्रकार की विवाहित जगह पर अदा की गई मजाज को खलू स्वीकार नहीं करता। फिर इस स्थान पर तो पहले दूसरी धर्मस्थल था और उसे बचाने के लिए लाखों हिन्दुओं का खुल बहा था। मुसलमान विद्वान इस दंडे को मस्जिद इसलिए नहीं मानते थे क्योंकि इस्लामिक अधुनों को दफन किया गया था। हिन्दुओं ने इसे आज तक मस्जिद इसलिए नहीं माना क्योंकि जहा भग्निह्व है, वही राम का जन्मस्थान था।

सखर है कि एक विदेशी हमलावर द्वारा राममंदिर तोड़कर उस पर चढ़ना गया था। राम गिर जाने का दिन राष्ट्रीय स्थापितमान की विजय का दिन था। इलाहाबाद उच्च न्यायालय ने भी अपने फैसले में अयोध्या अंदोलन और कारसेवकों के शीक की संकल्पना पर कानूनी मोहर लगा दी।

रिपोर्टमें जौंच में यह बात सामने आई है कि तस्करों के जौए खाड़ी के देशों से आने वाले सोने से मिलने वाली राशि मुस्लिम आतंकवादी संघटनों के पास जाती का रक मालमें में हेदवाकर के एक नानी तस्कर के लापरवाही की गई है। तस्करों के जौए करलर की रकमोंमें सोने के लिए डिपोजिनिंग केवल का दुसरोविना किया गया था। 30 किलो जो सोना बलदाय गया, उसकी मोहरी लगाना 15 करोड़ रुपये अंकी गई है। एतंशुयुक्त बलने है तस्करों के सोने के यह पहली खोज नहीं है। बालवसे में फिलेने तीन चार साल में ऐसे कम से कम 12 खोजों के जौए सोना बलदाय गया है। इन संकेत में उन्हीने दुख में अपने करलर रक के तब निलीनन बहावती को डाल भी लेना चाहती है। एतेा माना जा रहा है कि इस्लमे के शीक सोने के बल खारिद के लिए धन इरने बलदाय के माध्यम से ही पहुंचाया गया था।

इन सभी तथ्यों को दृष्टिगत रखते हुवे थ्यान दिया जाये तो दक्षिण के राज्यों में अतः भारत के राज्यों की तुलना में मुस्लिमों में शिक्षा का प्रतिशत बहुत अधिक है। इरने रए इन

### चंबल एक्सप्रेस-वे से होगा जंगल में संग्रह

चम्बल एक्सप्रेस-वे के निर्माण की घोषणा ने सदियों से अंग्रह, पिण्डे और चोर आरवालों में जने वाले चम्बल के सैकड़ों गांवों के मन में आशा का संचार कर दिया है। इन परिधानों के अंगरंग 8250 किलोमीटर की राशि से चम्बल के किनारे-किनारे उद्योगिक अयथावधि की सौधा पर जहाँ सामान्यत: बाढ़ का पानी नहीं पहुँच पाता 404 एकड़मेतरे व राजगमों का निर्माण 2023 तक किया जाना है। यह एकमेतरे वे राशयान के कोटा से प्रारंभ होकर मध्यप्रदेश के पुरपुर, मुता और पिंडि जिले से होता हुआ उत्तर प्रदेश के इन्डौर के चोरपुर से एक 27 से जुड़ुणा जो कानपुर से कोटा के लिए एकैकिक मांा खोलेगा। इस राजगमों के बनने से चम्बल मध्यप्रदेश और उत्तरप्रदेश से सटे स्थलक से अंगरंग में विकास को एक नई संभावना पैदा होने जा रही है।

इस एक्सप्रेसवे का सव्धिक क्षेत्र केंद्रय कृषिधर्म नरेंद्र मोदी जी तोरण के निर्वाचन क्षेत्र में आता है इसलिए वे इस प्रोजेक्ट को लेकर र्वधिकारण रूप से भी प्रयासरते हैं। मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री निरावल दिवुतुच हैं। तथाकथित बाबरी ढंडा हिन्दुओं के मंदिर को तोड़कर बनाया गया था।

न्यायालय ने अपने फैसले में यह तथ्य भी उजागर कर दिया कि कथित बाबरी ढंडा कथिमत नही था। मुस्लिम मतानुसार किसी भी प्रकार की विवाहित जगह पर अदा की गई मजाज को खलू स्वीकार नहीं करता। फिर इस स्थान पर तो पहले दूसरी धर्मस्थल था और उसे बचाने के लिए लाखों हिन्दुओं का खुल बहा था। मुसलमान विद्वान इस दंडे को मस्जिद इसलिए नहीं मानते थे क्योंकि इस्लामिक अधुनों को दफन किया गया था। हिन्दुओं ने इसे आज तक मस्जिद इसलिए नहीं माना क्योंकि जहा भग्निह्व है, वही राम का जन्मस्थान था।

### नरक स्याल

( 8 सैकेड के अज्ञे विचार है )

चम्बल एक्सप्रेस-वे के निर्माण की घोषणा ने सदियों से अंग्रह, पिण्डे और चोर आरवालों में जने वाले चम्बल के सैकड़ों गांवों के मन में आशा का संचार कर दिया है। इन परिधानों के अंगरंग 8250 किलोमीटर की राशि से चम्बल के किनारे-किनारे उद्योगिक अयथावधि की सौधा पर जहाँ सामान्यत: बाढ़ का पानी नहीं पहुँच पाता 404 एकड़मेतरे व राजगमों का निर्माण 2023 तक किया जाना है। यह एकमेतरे वे राशयान के कोटा से प्रारंभ होकर मध्यप्रदेश के पुरपुर, मुता और पिंडि जिले से होता हुआ उत्तर प्रदेश के इन्डौर के चोरपुर से एक 27 से जुड़ुणा जो कानपुर से कोटा के लिए एकैकिक मांा खोलेगा। इस राजगमों के बनने से चम्बल मध्यप्रदेश और उत्तरप्रदेश से सटे स्थलक से अंगरंग में विकास को एक नई संभावना पैदा होने जा रही है।

इस एक्सप्रेसवे का सव्धिक क्षेत्र केंद्रय कृषिधर्म नरेंद्र मोदी जी तोरण के निर्वाचन क्षेत्र में आता है इसलिए वे इस प्रोजेक्ट को लेकर र्वधिकारण रूप से भी प्रयासरते हैं। मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री निरावल दिवुतुच हैं। तथाकथित बाबरी ढंडा हिन्दुओं के मंदिर को तोड़कर बनाया गया था।

न्यायालय ने अपने फैसले में यह तथ्य भी उजागर कर दिया कि कथित बाबरी ढंडा कथिमत नही था। मुस्लिम मतानुसार किसी भी प्रकार की विवाहित जगह पर अदा की गई मजाज को खलू स्वीकार नहीं करता। फिर इस स्थान पर तो पहले दूसरी धर्मस्थल था और उसे बचाने के लिए लाखों हिन्दुओं का खुल बहा था। मुसलमान विद्वान इस दंडे को मस्जिद इसलिए नहीं मानते थे क्योंकि इस्लामिक अधुनों को दफन किया गया था। हिन्दुओं ने इसे आज तक मस्जिद इसलिए नहीं माना क्योंकि जहा भग्निह्व है, वही राम का जन्मस्थान था।

### रॉ. रामहिंशारो पपपपप

( 8 सैकेड के अज्ञे विचार है )